

■“小园丁”的高光时刻

丽水“小园丁”24小时剪影

■本报记者 沈隽



本报记者 程昌福 通讯员 徐丽冰 摄

大事当前见担当,危急时刻显本色。一人如此,一城亦是如此。在丽水这座大花园里,67.3万名“小园丁”在疫情面前,义无反顾,勇往直前。每时每刻,他们为疫情所作出的努力,汇聚到一起,在处州大地上形成了一股强大的力量。

在逆行的路上,他们的脚步从未停歇,他们的身上绽放出一缕缕无比明媚的阳光,并坚定地道出:时时刻刻默默付出的每一个努力,每一个信念,必将驱散阴霾,阳光终将照耀在处州大地之上。

上午8时

“您好,请配合测一下体温。”“请问您去过武汉吗?您有亲戚朋友从武汉来吗?”

2月10日早上8时,一辆黑色轿车驶到青田仁庄镇吴岸村的疫情防控宣传卡点时,头戴小红帽,身穿红马甲,坐在轮椅上的吴永民立即示意停车。

这已经是吴永民参加新型冠状病毒肺炎疫情防控志愿服务的第7天了。在吴岸村疫情防控宣传点,吴永民每天要值守8小时,尽管手脚冰冷,耳朵被寒风吹得通红,但他依然坚持向村民发放宣传单,督促村民戴口罩,用小喇叭播放疫情防控知识。

吴永民是仁庄镇吴岸村的一名低保户,由于腿部残疾,身体不便,平日里只能靠轮椅出行,但在得知疫情后,他第一时间就有了参与疫情防控志愿服务的想法。在得到村里同意后,他努力克服身体缺陷,参加村里的“群众服务队”,成为了一名志愿者。

“我每天主要就是在卡口处值班值守,对来往车辆进行排查登记,劝返外来车辆驶入本村,配合村委发放宣传资料,宣传引导群众戴口罩,尽量减少出门。”吴永民说,一直以来,因为身体原因,大家都在用各种方式帮助他,这次他也想做点自己力所能及的事情。“虽然伤残了,能为社会、为国家尽点微薄之力,很开心。”

上午9时

2月5日上午9时,在青田县鹤塘乡仙峡村,59岁党员潘明真已将村民需要的纸巾、酱油、泡面、猪肉等生活物资采购好,将乡政府准备的20只口罩小心翼翼打包好,立即用扁担挑起这些物资前往应章自然村。

远在海拔800多米高山上的应章自然村村民因防控疫情需要,道路封闭,正急需医疗和生活物资。潘明真在该乡工作群中得知后,便主动申请帮忙采购物资,并将物资送至村民手中。

潘明真要走的这条山路,脚力再好的人徒步来回也要四个多小时。一路上,不仅狭窄的小道湿滑无比,还有需要淌水的地方。每走一步,潘明真都格外小心。

大约走了将近2个半小时,临近中午,潘明真才到达应章自然村。此时,潘明真的衣服已被汗水浸湿,肩膀上的扁担也被汗水弄出了一道印子,随后他将物资一一送至村民手中。据了解,应章自然村目前常住村民有10多户,以老人为主,出行十分不便,这批物资的到来可谓解了大家的燃眉之急。

上午10时

从2月13日开始,遂昌县动物卫生监督直属分所所长郑荣华每天匆匆吃过早饭,穿上红马甲,戴上口罩,就来到执勤卡点。他说,本应在家休养的他实在“闲不住”了,不顾家里人的“埋怨”,第一时间报名成为志愿者。

上午10时,在遂昌龙谷路路口执勤卡点上,人流量、车流量少,郑荣华会趁着旁人不注意,退到角落,揉揉酸胀的小腿。稍事休息几分钟后,他又马上回到执勤卡点。

郑荣华说,自己在执勤点做的都是“简单的工作”,但是他却十分认真。每天执勤结束后回到家时,郑荣华的小腿总是疼得难以忍受,有时疼得他晚上翻来覆去睡不着觉。实在忍不住了,他就吃几片止痛药,第二天接着申请执勤。

在社区卡口和他一起执勤的志愿者却说,从来

没看出这位老同志和普通志愿者有啥不同,直到知道他是一位援藏干部,刚刚做完了一个生死攸关的脑瘤手术。

中午1时30分

2月28日13时30分,交替驾驶近60个小时后,“最美司机”章双林和同事张国付顺利将重庆奉节的返丽工人们安全送到了企业。

“开车需要注意力高度集中,路上说不累那是假的。”章双林说,由于路途遥远再加上对当地路况的不熟悉,即使是在休息时,他们也在全神贯注地关注着路况信息,争取不在岔路上浪费时间,“企业都等着复工,既然接了这个任务,肯定要尽快把大家带回来。”

从丽水到重庆,单趟行程达两千多公里。一路上,章双林和张国付连续交替驾驶,除了夜间在服务区短暂休息,30个小时就开到了重庆奉节,接上工人后,他们又星夜启程返回丽水。

“第一趟回来后,我就和领导说,如果还有接人的任务,我还愿意继续参加。”回来后的第一件事,章双林就和领导提出了继续参加任务的要求。在之后,章双林和张国付再次搭档启程,前往重庆万州。

下午5时

“因为这几天降温了,在卡点执勤的人员很辛苦,我们就想着尽绵薄之力,为他们送一些暖宝宝,让他们能暖和些。”2月16日下午5时,丽水一家舞蹈学校的6名老师把60多只“暖宝宝”送到莲都区左渠门社区的执勤卡点之后,又匆匆赶往下一个社区卡点。作为学校合伙人之一的程怡说,除了送“暖宝宝”外,还给一线人员送去了馄饨、炒粉干、汤面、热奶茶等食物。

这一天,这6名老师奔波在市区的凤凰社区、府前社区、高铁站等多个卡点,直到晚上10点半才送完。

除了市区总校的老师在送爱心外,在松阳、云和、碧湖、古市的分校老师也在这一天给当地的执勤人员赠送了“暖宝宝”等物资。据不完全统计,16日,该校老师共送出了6000余只“暖宝宝”。

晚上7时30分

2月16日上午,小荷乐善园分队队长徐士英带领队员们采购食材、精心选料,为坚守基层“疫”线的工作人员送温暖下足了功夫。经过一下午的烧制,热腾腾的爱心营养餐出炉了,红枣、桂圆、鹌鹑蛋份量足量。打铁要趁热,徐士英立马带着队员开启暖心暖流之旅。

晚上7点30分许,小荷乐善园分队准时为丽水20多个卡点基层防疫人员送上一碗碗冒着热气的爱心营养餐。当他们送完最后一个北高速口卡点时,已是晚上11点了。无惧寒风,跨越大半个丽水,只希望冲锋在前的战士们忙碌一天后,吃得好一点,心里暖一点。

晚上12时

2月15日夜到2月16日的凌晨,一场寒潮带来的大风大雨,吹倒了高速丽水北出口及其他多个卡点的帐篷。15日晚上12时许,丽水志愿者团队之一的丽水公羊队志愿者冒着风雨,在高速丽水北出口抢修帐篷并做好固定之后,又出发前往下一个卡点进行抢修保障工作。

“帐篷搭建是户外救援的基本技能,疫情发生之后,我们在社区、高速等卡点及留观点搭建帐篷,队员们都是自告奋勇地过来。”丽水公羊救援队长史勇军说:“我怕人太多,每个点位都要进行人员安排,每天都安排好谁出勤,谁在家待命。每天出勤都有二三十个人。”

疫情期间,丽水公羊队完成物资运送、帐篷搭建、公共区域消杀等工作,一共出动1150余人次,消杀面积达到了1500万平方,使用并捐赠消毒水1000多吨,消杀范围包括莲都区14个乡镇街道及所属社区、莲都区150所中小学和幼儿园等。

“小园丁”说:

众志成城 战“疫”有我

■本报记者 沈隽

“新冠肺炎疫情发生之后,每一位‘蜂鸟’志愿者主动做志愿服务,从没有一个人喊苦叫累。我们要继续将志愿服务做下去,一直做到老百姓心里去!”

——张锋是“蜂鸟义工队”的创始人。从农历大年三十开始,“蜂鸟义工队”一直坚守在志愿服务一线,为龙泉市民主动、免费配送蔬菜。疫情期间,前后参加新冠肺炎疫情防控的“蜂鸟”志愿者有60余人,志愿服务超过800人次,志愿服务时长600小时以上。

“我虽然是一名普通的大学生,但只要国家需要,只要能早日打败疫情,我愿尽自己最大的能力保卫家乡,保卫祖国!肩负起青年人的担当。”

——蓝诗琪是庆元返乡大学生团员中的一员,她的主要工作是在社区维持办理通行证的居民秩序,检查需要携带的证件,协助巡逻。这群热血青年积极响应庆元团县委号召,不畏疫情,勇于担当,踊跃报名参与到“战疫”之中,和庆元县防疫一线工作人员一起在各路口、社区坚守,成为疫情防控中的“战斗员”“宣传员”。

“虽然不能像医生、护士、警察等冲在战疫第一线,虽然自己的力量是渺小的,但是做点自己能做的,大家都出一点力,让更多的人安心,就像那么多医生护士冲在第一线,让我们安心一样!在这个特殊的时期,多一个人,多一份力。”

——90后“新丽水人”王君鹏,老家在甘肃,已在丽水工作多年。疫情期间,小荷志愿者给居民测体温、登记人员信息、做排查的忙碌场景,深深地触动了刚好要回家的王君鹏。他主动申请成为一名小荷志愿者,做力所能及的事。他的加入缓解了社区疫情防控工作人员不足的窘境,为疫情防控工作注入新的活力。

“我们是小区的居民,自然要站好‘守护家园,防疫宣传’的第一班岗。通过大家的共同努力,把新冠肺炎疫情防控工作尽力做好,这场战‘疫’我们就一定能赢。”

——缙云县五云街道水南社区湾潭小区67岁的“小园丁”志愿者骆和军坚定地说。从动员小区的志愿者自愿参与,到每天轮班人员的悉心安排,再到全面排查各类情况,骆和军的身影遍布小区每一个重要防控点位。虽然坐着轮椅,但是骆和军乐于志愿服务,湾潭小区的居民几乎每天都会看到他转着轮椅、帮助邻居的身影。骆和军也逐渐成为了小区里的“操心管家”。骆和军说,“只有大家平安了,小家才能安心,我这个‘管家’也就真正放心了。”

“一个多月的连续‘作战’,助农助工、服务社区、支援抗‘疫’一线,我们志愿者协会的近百名志愿者都相当疲惫。可是,只要一有需要志愿服务的事,大家都会全力配合。大家都想尽自己所能,帮助更多的人。”

——莲都沈姐志愿者协会的“沈姐”——沈香姐说。带着志愿者,给值守在各高速出口的执勤人员送牛奶和粽子;组织志愿者一起去丽水市中心血站献血;走进社区,参与卡点执勤……从农历正月初二开始,沈香姐每天都和志愿者们奔走各地,参与各种各样的志愿服务。

“疫情期间,很多医护人员不能陪伴孩子,我们作为老师,特别要注意心理疏导。孩子需要什么,我就尽力提供什么,目的是让他们明白,老师也会和妈妈一样,陪在他们身边。”

——疫情发生后,广大医护人员舍小家为大家,默默坚守在一线。为解除他们的后顾之忧,松阳县教育局对接一线医护人员子女,进行教育帮扶。连日来,松阳45名“爱心妈妈”主动报名上岗,让孩子们在特殊时期感受到了同样的关爱和温暖。松阳县实验小学教师叶秋景就是其中的一员。

深度报道

